

«Вести Гагаузии»: 15 лет в строю

16 марта 2011 года региональная газета отметила свой юбилей

Коллективу газеты

Дорогие друзья!

Народное Собрание Гагаузии поздравляет вас с юбилеем!

Вот уже 15 лет газета «Вести Гагаузии» остается ведущим печатным изданием Гагаузии, бережет и развивает свои уникальные традиции, сохраняя при этом толерантность, высокий профессионализм, информационную наполненность, грамотный подход к освещению основных событий в Гагаузии и Молдове, особую энергетику.

Ваша газета много сделала для того, чтобы в нашем обществе был жив дух свободы, справедливости, объективности и значимости при освещении важнейших событий в политической, социально-экономической и культурной жизни автономии.

В Гагаузии есть опытные журналисты, прошедшие «курс молодого бойца» в вашем издании, есть опытные учителя, отдавшие свой талант, жар души, жизненный опыт журналистскому делу, есть имена, известные далеко за пределами автономии. И все это, во многом, благодаря тому, что ваша газета подготовила своими усилиями массу читаемых, интересных публикаций.

Главное, что вы есть, и остаетесь самой популярной газетой Гагаузии.

Мы уверены, что журналисты, весь коллектив издания и впредь сохранят честный, ответственный настрой на работу, что вы многое еще сделаете для автономии, для подрастающего поколения, для всех жителей Гагаузии. Для этого перед вами стоит важная задача и философия – быть всегда главным информационным, аналитическим и художественно-публицистическим рупором автономии.

Поздравляем вас с днем рождения!

Желаем крепкого здоровья, семейного уюта, финансового благополучия, новых достижений, неиссякаемого вдохновения, творческих успехов и всего самого доброго.

Председатель Народного
Собрания Гагаузии

Анна ХАРЛАМЕНКО

Уважаемый коллектив редакции газеты «Вести Гагаузии»!

Региональная газета «Вести Гагаузии» со дня основания вот уже 15 лет находится в гуще жизни автономии. В обыденной человеческой жизни 15 лет – это возраст, когда еще нет совершеннолетия. Для газеты же, тем более региональной, общественно – политической, 15 лет – это солидный стаж.

В наше время – время интернета, электронных СМИ, печатным изданиям непросто выжить. «Вести Гагаузии» в этом плане показали свою состоятельность, газета имеет стабильный хороший тираж и своих постоянных читателей. Это результат вдумчивой работы и творческого поиска редакции.

Принятые в нашей стране законы о СМИ, в частности, закон «О печати», в условиях демократического общества дают возможность журналистам выражать свою позицию, быть неангажированными.

Исполком Гагаузии, начиная с 2007 года, заявил о полной свободе СМИ, недопустимости цензуры и вмешательства в работу журналистов. Этот принцип стал непреложным в работе Башкана и в целом Исполнительного Комитета автономии.

В этот юбилейный для вас день желаем «Вестям Гагаузии» долголетия, коллективу творческих удач, интересных тем и публикаций, чтобы каждый номер вашей газеты помогал руководству автономии в реализации масштабных задач в социально-экономическом и культурном развитии автономии.

Надеемся и далее на тесное сотрудничество между журналистами и органами местной публичной власти. Результатом такого сотрудничества пусть станет объективное, непредвзятое и своевременное информирование наших граждан о том, что в действительности происходит в автономии, чем на самом деле занимается власть и чем живут наши граждане.

С юбилеем, «Вести Гагаузии»!

С уважением,
Башкан Гагаузии

Михаил ФОРМУЗАЛ

Дорогие коллеги!

Редакция газеты «Столица-Комрат» поздравляет коллектив работников газеты «Вести Гагаузии» с 15-летием со дня выхода первого номера.

Рейтинг вашей газеты среди других средств масс-медиа автономии неизменно высок, поскольку она всегда находится на острие всех происходящих событий, предоставляя читателям полномасштабную, объективную информацию.

За 15 лет функционирования

«Вестей Гагаузии» вы показали профессионализм и компетентность, добросовестность и работоспособность, чем добились признания широкого круга читателей.

Желаем коллегам успехов в профессиональной деятельности, творческого долголетия, журналистского задора, новых начинаний, огромного количества подписчиков и крепкого-крепкого здоровья.

Редакция газеты
«Столица-Комрат».

Отчетное собрание в колхозе «Победа»

В субботу, 5 марта, в селе Копчак состоялось годовое отчетное собрание колхозников колхоза «Победа», в котором традиционно принимает участие Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии.

С отчетным докладом перед колхозниками выступил председатель правления, депутат Народного Собрания Гагаузии Николай Драган. Он подробно рассказал собравшимся об итогах работы хозяйства в 2010 году, отметил достижения, вскрыл имеющиеся проблемы и наметил основные направления в деятельности правления колхоза и всех структурных подразделений хозяйства в предстоящем сельскохозяйственном году.

Выступая перед аудиторией, Анна Харламенко поблагодарила тружеников сельскохозяй-

ственного предприятия за их тяжелый труд, вносимую лепту в укрепление экономики села и автономии, подчеркнула особую роль руководства колхоза, специалистов и всех колхозников в достижении намеченных планов.

Она высоко оценила деятельность Николая Драгана в качестве депутата Народного Собрания Гагаузии, который умело отстаивает интересы возглавляемого им предприятия и жителей села на региональном уровне, вносит существенный вклад в деятельность гагаузского парламента.

«ЧОТРА - 2011»

5 марта 2011 года Демьян Карасени, первый заместитель Председателя Народного Собрания Гагаузии, принял участие в торжественном мероприятии по чествованию призеров традиционного конкурса «Чотра», проводимом Федерацией фермеров Гагаузии (председатель Николай Петиш).



Предки современных гагаузов и болгар, пришедшие в седьмом веке в северо-восточную часть Балканского полуострова, переняли фракийские традиции виноделия и виноградарства. Поэтому мы с полным основанием можем гордиться тысячелетней историей этих традиций, и с огромной благодарностью чтим и поддерживаем проведение конкурса «Чотра». Тем более что вино в Гагаузии – более чем вино. Это, безусловно, символ автономии, на гербе которой изображена виноградная гроздь.

По решению авторитетной

дегустационной комиссии гран-при конкурса «Чотра-2011» завоевал Василий Калпакчи, фермер из села Баурчи за вино «Кагор» домашнего производства.

Призерами конкурса в различных номинациях стали фермеры Петр Червен (Вулканешты), Дмитрий Пойдолов (Этулия), Геннадий Гарчу (Томай), Михаил Константинов (Чадыр-Лунга), Иван Бодарев (Валя-Пержа), Иван Ялама (Томай), Георгий Карапунарлы (Баурчи), Николай Константинов (Чадыр-Лунга), Георгий Ангелов (Валя-Пержа) и Михаил Кывыржик (Чадыр-Лунга).

Гран-при «Чотра 2011» по-

бедителю конкурса Василию Калпакчи вручил Демьян Карасени, первый заместитель Председателя НСГ. Призеры конкурса награждены дипломами «Чотра-2011» и ценными подарками. Их вручили Михаил Белиогло – председатель дегустационной комиссии, заслуженный винодел РМ; Николай Петиш – председатель Федерации фермеров Гагаузии; Сергей Бузаджи – председатель Чадыр-Лунгского района; Георгий Марангос – примар г. Чадыр-Лунга; Неля Ворникова – член консилиума Федерации фермеров РМ; Светлана Капанжи – директор консультационного центра «Диалог» и Екатерина Кожокар – председатель НПО «Женская инициатива».

За хорошую организаторскую работу и активное участие в проведении конкурса, дипломами и ценными подарками награждены Григорий Пантелей – работник примэрии с. Томай, Петр Куцар – директор ДК с. Томай и Иордан Саранди – житель с. Этулия.

**Читайте электронную версию
«Вестей Гагаузии»!**

Начиная с 1 января 2011 года, все номера региональной газеты «Вести Гагаузии» можно прочесть, открыв адрес: <http://dimpo67.narod.ru/vesti.html>.

Редакция «ВГ».

Подписка на «Вести Гагаузии» никогда не кончается. Спешите на почту!

Региональная газета отмечает свой юбилей «Вести Гагаузии»: 15 лет в строю

Что бы вы хотели поведать читателю? Что вы думаете о газете в день юбилея? Как оцениваете пройденный путь? Что особо памятным стало в вашей работе? Своеобразный блиц-опрос на эту тему был проведен в коллективе редакции

Дмитрий МАРИНОВ, главный редактор:

- Газете, которую вы, уважаемые читатели, держите в руках, 16 марта 2011 года исполнилось 15 лет. Далеко не каждое издание, родившееся в эпоху новейшей истории, может похвастать столь своеобразным долголетием.

За полтора десятка лет наша журналистская команда выпустила более 1500 номеров общим тиражом около 6,5 млн. экземпляров. Это огромный труд моих коллег, которые посвятили себя «Вестям Гагаузии». Не без гордости могу сказать, что это высокопрофессиональные специалисты, ответственные, болеющие за свое дело люди. Для них стал нормой жизни взвешенный тон публикаций, объективный анализ событий, строгое соблюдение норм журналистской этики и чуткое отношение к читателю, его мнению.

Придерживаясь этих ориентиров, нашей газете удалось обрести свое лицо и устойчивость в бурной общественно-политической жизни региона, увеличить тираж и объем газеты и устоять в сильной конкурентной среде.

Газета «Вести Гагаузии» зародилась в первые годы становления автономии и была в тот период первым региональным СМИ. И потому на ее страницах, как в зеркале, отразилась история автономии от ее зарожде-



ния до сегодняшнего дня.

Перейдя какой-то рубеж, мы подводим своеобразный итог сделанного, незримо перемещаясь по историческому времени. Некоторые события в хронологическом порядке по годам мы постарались воспроизвести на страницах сегодняшнего номера. Здесь же можно найти ряд других материалов из редакционной почты, а также мнения моих коллег и постоянных наших читателей о газете.

За 15 лет много чего было, что запомнилось всем нам. Но для меня особо памятным стал выпуск первого номера газеты «Вести Гагаузии».

... В конце февраля 1996 года меня (работал тогда редактором Комратской районной газеты «Комратские вести») пригласил к себе первый Председатель Народного Собрания Гагаузии Петр Михайлович Пашалы. Он

интересовался возможностью учреждения новой региональной газеты автономии (на тот момент в Гагаузии существовали 3 районные газеты и 3 редакции районного проводного радиовещания).

Я предложил создать региональную газету под названием «Вести Гагаузии» на базе Комратской районной газеты. Петр Михайлович согласился.

Учреждение газеты и ее регистрация прошли довольно быстро. После 10 марта первый номер газеты был спланирован и началась подготовка материалов. Параллельно формировался коллектив редакции.

Поскольку в то время у нас не было хорошей компьютерной техники (а хотелось, чтобы первый номер был особенно разнообразным как по содержанию, так и по верстке), обратились к коллегам из газеты «Независимая Молдова», которые помогли набрать и сверстать страницы. Примечательно, что тут же родилась идея выпустить номер большим форматом А-2 (нынешний формат «Независимой Молдовы»). Словом, 1-й номер удался во всех отношениях. Подтверждением тому были отклики наших читателей.

...Прошло 15 лет. Память хранит много событий из редакционной жизни. Но особняком в этой череде стоит выпуск первого номера «Вестей Гагаузии», он запомнился в мельчайших деталях.

Андрей ЖЕЖУ, корреспондент



- Припоминается моя первая публикация в «Ленинском слове» - предшественнице нынешних «Вестей». Это относится к далекому семидесятым годам прошлого столетия, к периоду журналистского студенчества, и посвящена она была ежегодному празднованию конгазскими сельскими военными моряками Дня Военно-Морского Флота СССР. Со временем бесконечные журналистские дороги, в основном по Украине, вытесни-

ли воспоминания о моих первых печатных шагах. Не думалось-не гадалось, что по прошествии многих лет судьба преподнесет еще один приятный подарок: я попадаю в редакционный коллектив «Вестей Гагаузии», и, как говорится, с первого же дня чувствую себя в своей стихии. Этому во многом способствовало то, что здесь я встретил того же самого редактора - Дмитрия Маринова и некоторых других работников редакции, в бытность которых и происходила моя проба пера. Я благодарен им в том, что в свое время они не отбили охоты к печатному слову, а во многом способствовали дальнейшему совершенствованию.

Теперь обращаюсь к читателю. Поверьте, что не бывает неинтересных тем. Просто во всем надо видеть исключительное. Именно благодаря вам, дорогой читатель, мы черпаем вдохновение и душой проникаемся к подаваемым вами фактам. Поэтому пишите нам, заходите, сообщайте нам обо всем, что на ваш взгляд представляет интерес для газеты, а значит и для всех читателей. Коллектив редакции благодарит вас за существенную поддержку, и в особенности в день пятнадцатилетнего юбилея.

Прасковья БОРГАН, главный бухгалтер:



- В газете работаю уже 30 лет. Ровно половину этого срока - в «Вестях Гагаузии», то есть, со дня выхода первого номера.

Моя работа, как это не пафосно звучит, является моим вторым домом. Большую часть своего времени я провожу в стенах редакции. При этом хожу на работу с удовольствием. За эти годы каждый из редакционных работников стал для меня, по сути, родным, а редакционный коллектив превратился в одну дружную и сплоченную семью. Журналисты, коллеги всегда разделяют и радость и беду, помогут

в трудную минуту.

В редакции работают настоящие профессионалы, исключительно знающие свое дело. Всё готовится оперативно, со знанием.

Моя задача в такой атмосфере - не подвести коллег, вовремя начислить зарплату, подготовить многочисленные отчеты, обеспечить редакцию канцелярскими принадлежностями и другим необходимым материалом, вовремя перевести средства за очередной тираж, работать с платежными ведомостями, счетами, покупками, учетом кадров, словом - вести бухгалтерию.

Люди постоянно читают газеты, причем одним из главных побудителей для чтения является размещенная здесь реклама. Поэтому одним из пунктов получения доходов является работа с рекламой и другими объявлениями и всеми связанными с ними услугами. Эта работа, которую я тоже веду, требует кропотливого труда. Но тем не менее из года в год показатели улучшаются. К примеру, если в 2009 году за размещение рекламы, объявлений и других платных публикаций мы получили 103 тысячи лей, то уже в 2010-м - 122 тысячи.

Мне нравится моя работа. Я горжусь своим коллективом. Желаю всем коллегам множества актуальных тем, интересных событий, новых творческих находок, успешного развития газеты и...побольше читателей.

Анна КЫЛЬЧИК, ответственный секретарь:

- Ровно 15 лет назад вышел первый номер нашей газеты. За это время многое изменилось: страна, люди. Газета «Вести Гагаузии» вместе с жителями автономии прошла непростой путь. Неизменным оставалось одно: издание было и остается народной газетой. За время своего существования она стала популярной, зарекомендовала себя как авторитетный источник оперативной и достоверной информации. В огромном количестве средств массовой информации, в многообразии разноразмерных изданий с особым трепетом и любовью жители автономии выделяют «Вести Гагаузии». Она не ищет секундной славы, собирая сплетни, не гоняется за сенсациями, а рассказывает об обычной жизни. Ею гордятся, её любят и ждут, ругают и хвалят, на неё обижаются. К ней относятся как к старому знакомому, доброму соседу, который наверняка не обидится на немного резкое замечание. Такого отношения и любви достойна действительно



хорошая газета, которая думает о своем читателе, рассказывает новости, дарит улыбки и поздравления, скорбит и помнит, одним словом - дышит с ним одним воздухом.

Очень трудно быть первопроходцем. Ещё труднее, проложив путь, долгие годы оставаться лидером. Благодаря чему это удается? В редакции всегда была команда профессионалов. В нашем стабильном и коммуникабельном коллективе постига-

ли азы журналистики А. Харламенко, Д. Попозогло, Л. Томайлы, которые впоследствии сами стали руководителями редакционных коллективов. Много лет в газете трудятся Л. Парфенова, П. Борган, Л. Тельпиз, И. Маринов, В. Янчогло, И. Топал, А. Карасени. Все эти годы нашу дружную команду возглавляет опытный газетчик Д. Маринов.

Мы всегда шли в ногу со временем - в использовании современных технических возможностей. Именно это позволило газете стать признанным лидером, обрести свою постоянную аудиторию, заслужить любовь и уважение читателей. В подшивках «Вестей Гагаузии» - история становления АТО. «ВГ», пожалуй, тот источник, из которого можно узнать местные новости, по публикациям в которой во многом судят о ситуации в регионе. Но все наши успехи были бы невозможны, если бы не ваша поддержка, дорогие читатели. Читая нас, общаясь с нами, подпитывая нас новыми темами или указывая на ошибки, именно вы являетесь основным двигателем развития газеты. Спасибо вам за это, и оставайтесь с нами!

Людмила ТЕЛЬПИЗ, специалист 1-й категории:

- Говорят, ничего случайного в этой жизни не происходит. До недавнего времени свое восьмилетнее пребывание в редакции «Вестей Гагаузии» я считала случайным стечением обстоятельств. Поначалу казалось, что здесь все так сложно и всех премудростей редакционного производства мне не



осилить. Но со временем приобрела навыки, пришел опыт. С удивлением открыла для себя, что набор текста, верстка газеты вещь, хоть и кропотливая, но довольно интересная, доставляющая огромное удовольствие. Когда по пятницам к нам домой приходит очередная газета, беру ее в руки и получаю удовлетворение от того, что в ней есть и частичка моего участия. Так и втянулась в эту работу, и нисколько не сожа-

лею о выборе, сделанной судьбой.

Хоть ежедневно и приходится добираться на работу издали, часто в стужу или жару простаивая на перекрестках в ожидании попутного транспорта, все же с нескрываемой радостью мчусь на работу. Знаю: меня ожидает дружный семейный коллектив. Уверена: и сегодня получу новую порцию интересных новостей, знаний, встречу не с одним инте-

ресным человеком. Ведь редакция имеет свойство притягивать их к себе. А когда выпадают выходные, успеваю соскучиться по своим коллегам. Отдушиной служит пятилетняя дочурка Варечка.

Присоединяюсь к многочисленным поздравлениям, прозвучавшим в адрес любимой газеты.

(Продолжение темы на 6 стр.).

Экскурс в прошлое. О чем писала наша газета

Порой очень даже интересно заглянуть в подшивки газет прошлых лет, прочесть когда-то написанное и с позиций сегодняшнего дня оценить то или иное событие или факт. Это не только интересно, но и полезно.

Поэтому в день 15-летия предлагаем нашим читателям некоторые информации, опубликованные в разные годы.

1996 год

● **В 6 часов утра 21 марта** депутаты НСГ от Вулканештского района И.Х. Чебан, И.Н. Арнаут, П.С. Экономов и М.Н. Ворников заблокировали здание Вулканештского райисполкома, протестуя таким образом против неоправданного затягивания передачи г. Вулканешт Гагаузии, а также размещения в городе администрации не вошедшей в Гагаузию части бывшего района.

● **В конце марта** в Вулканештах рабочая группа приступила к работе по созданию свободной экономической зоны.

● **28 марта** Башкан Гагаузии Г.Д. Табунщик в составе молдавской делегации принял участие и выступил за «Круглым столом», прошедшем в Гааге по теме «От конфронтации к наведению мостов».

● **С 6 по 9 мая** с рабочим визитом в Турцию побывали Башкан Гагаузии Георгий Табунщик и вице-премьер РМ Валентин Кунев, которые обсудили вопрос о выделении 35-миллионного кредита на обводнение юга республики.

● **Обследовав поля**, сады и виноградники, комиссия управления АПК выявила ущерб в размере более 27,6 млн. леев, нанесенный 27 июня градобитием. Стихия уничтожила 5 тыс. га озимых, 2 тыс. га кукурузы, 1400 га подсолнечника, 650 га табака, 370 га овощей, 4,4 тыс. га виноградников и 1100 га садов.

● **В Комратском госуниверситете** состоялся первый плановый выпуск специалистов для народного хозяйства. **28 июня** 190 выпускникам торжественно вручили дипломы о высшем образовании. Все группы, кроме зоотехников и агрономов, сдавали госэкзамены. А агрономы и зоотехники защитили дипломы.

● **Вышел из печати** первый журнал на гагаузском языке «Sabaş yıldız» («Утренняя звезда») и детское приложение к нему «Güneşlik» («Солнышко»). Тематика журнала весьма разнообразна: язык и литература, история и культура, политика и экономика.

● **7 сентября** вступил в действие местный закон «О гербе Гагаузии (Гагауз Ери)».

● **23 ноября** в Чадыр-Лунге состоялась научно-практическая конференция, посвященная 85 летию профессора М.П. Губогло.

● **1 декабря** состоялся II-й тур голосования по выборам президента РМ. В итоге П. Лучинский одержал победу: за него проголосовали более 54% избирателей, за М. Снегур - около 46 %.

1997 год

● **Депутаты НСГ** утвердили бюджет Гагаузии на 1997 год в размере 37 млн. 863 тыс. леев – доходная часть и расходную часть в размере 39 млн. 642 тыс. леев.

● **С 10 по 13 марта** состоялся визит делегации Гагаузии в Турцию, в ходе которого был подписан протокол о выделении 35-миллионного кредита.

● **29 мая** на заседании парламента РМ была заслушана информация Башкана Гагаузии Георгия Табунщика «О ходе выполнения закона «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)».

● **Сотрудники комиссариата полиции** Комратского, Чадыр-лунгского, Бессарабского, Тараклийского, Чимишлийского, Кантемирского и других южных районов провели в Комрате собрание-протест - таким образом они выразили свое несогласие с решением Верховного суда РМ, которым оправданы лица, виновные в гибели майора полиции В.Г. Димчогло. Собравшиеся потребовали от соответствующих органов принятия мер и наказания убийц.

● **На прошедшей** во Франции выс-

тавке вина продукция АО «Вина Комрата» завоевала приз «Золотой орел». Диплом первой степени на международной выставке получили соки концерна «Басарабия-Агроэксспорт».

● **Американская фирма «Редек»**, занимающаяся разведкой и добычей газа и нефти в Молдове, обнаружила месторождение природного газа в Кантемирском районе. В первую очередь будет газифицировано село Баймаклия.

● **В Комрате широко** отмечалось 40-летие гагаузской письменности. 30 июля было объявлено праздничным днем. В состоявшихся торжествах приняли участие представители президента Молдовы, посольств России, Турции, Украины.

1998 год

● **16 февраля** Народное Собрание Гагаузии приняло постановление о проведении местного референдума в Гагаузии по проекту Уложения Гагаузии 22 марта одновременно с выборами Парламента Молдовы.

● **16 марта** Высшая судебная палата приняла решение об отмене постановления ЦИК РМ и постановления НСГ о проведении местного референдума в Гагаузии. На своем очередном заседании депутаты НСГ выразили свой протест по поводу решения Высшей судебной палаты.

В последующем, 14 мая депутаты НСГ в соответствии с законом об особом правовом статусе Гагаузии рассмотрели и приняли Уложение Гагаузии на своей сессии.

● **5 апреля** состоялась презентация кассеты с песнями и музыкой в исполнении ансамбля «Дюз Ава».

● **8 апреля** над республикой пронесся смерч. Всего 10 минут он буйствовал в нашей автономии, а ущерб нанес на сотни тысяч леев. В Комратском районе он составил 95 тысяч, в Чадыр-Лунгском - 227 тысяч леев. Вулканештский район стихия обошла стороной.

● **15 мая** в Комрате открыт памятник погибшим воинам-афганцам. На торжества собрались гости из Кишинева, Приднестровья, члены семей погибших.

● **В июне** в Москве прошел международный конкурс «Лучшее шампанское года», на котором продукция Чадыр-Лунгского АО «Жемчужина» была удостоена золотой медали.

● **6 июня** Башкан Гагаузии Г. Табунщик в торжественной обстановке подписал Уложение (Основной закон) Гагаузии. С этого дня Уложение вступило в силу.

● **26 июня** Гагаузию с официальным визитом посетил Президент Турции Сулейман Демирель. В ходе визита в основание фундамента строящегося водовода в с. Чок-Майдан Сулейман Демирель, президент Молдовы Петр Лучинский и Башкан Гагаузии Георгий Табунщик заложили памятную капсулу, в которой было отмечено, что 26 июня 1998 года – день начала освоения проекта подачи питьевой воды в южные районы Молдовы.

● **19 ноября** совет коммуны Бурлачаны принял решение о проведении 27 декабря референдума на территории сел Бурлачаны и Гречены по вопросу о вхождении этих населенных пунктов в состав Гагаузии. ЦИК республики отклонила предложение совета коммуны.

● **Зона свободного предпринимательства** «Производственный парк «Вулканеш» в декабре объявила конкурс на право быть его резидентом.

● **15 декабря** Комратскому теоретическому лицею присвоено имя Дмитрия Карачобана.

1999 год

● **26 января** вступил в силу местный закон «О гимне Гагаузии». В качестве гимна утверждена песня «Tagărim» на стихи Мины Кеся, музыку Михаила Колса.

● **С 15 по 17 февраля** Гагаузию посе-

тила делегация Татарстана, в ходе визита был согласован проект соглашения о торгово-экономическом и культурном развитии.

● **23 апреля** в с.Кириет-Лунга поступил природный газ, свыше 300 тысяч леев в газификацию села инвестировало АО «Кириет».

● **В мае** Гагаузию приняли в состав неправительственной организации «Тюрксой», объединяющей культурные организации тюркоязычных стран.

● **17 июня** в Комрате пущен новый водовод, построенный на средства турецкого кредита. В торжествах по этому случаю приняли участие президент Турции С. Демирель, президент Молдовы П. Лучинский и много других гостей. В ходе реализации проекта проложено 40 км полиэтиленовых труб, построено 4 резервуара емкостью 5600 кубометров, пробурено 12 артскважин и т.д. Общая стоимость выполненных работ - более 17 млн. долларов.

● **В ноябре** в связи с резким ростом потребления электроэнергии в Комратском районе и высоким уровнем ее воровства глава администрации района издал распоряжение об ограниченной подаче электроэнергии в населенные пункты.

● **В Комрате** состоялась презентация Всеобщей декларации прав человека, изданной на гагаузском языке, автор перевода П. Чеботарь.

● **29 декабря** исполнилось 10 лет гагаузскому телевидению.

2000 год

● **В числе** призеров конкурса «VINMOLDOVA-2000» оказался ряд винодельческих предприятий Гагаузии. Специальным призом награжден бальзам 2000 г. АО «Казайак-вин», вино «Каберне» - золотой медалью. Полусладкому шампанскому «Кирсова» и вину «Кагор-Казайак» присуждены серебряные медали конкурса. Бронзовых медалей удостоены вина «Шардоне» (АО «Казайак-вин») и «Кагор» (АО «Вина Комрата»).

● **В Комрате на волнах УКВ** после долгого перерыва заработало региональное радио, оборудование для которого поставила Турция.

● **На съезде женских организаций Гагаузии**, состоявшемся 16 марта в Комрате, создана федерация женщин автономии, ее председателем избрана заместитель председателя Народного Собрания В.И. Балова.

● **С 1976 по 1989 год** в Вулканештский район со всей республики свозились пришедшие в негодность и запрещенные к применению пестициды. Около 20 тысяч тонн ядов было захоронено на глубине 7-8 метров в 12 бункерах под Чешмекеем. Сейчас могильник ядохимикатов представляет серьезную опасность для людей: пишат «Вести Гагаузии».

● **18-19 августа** в Комрате прошли торжества, посвященные 10-й годовщине провозглашения Гагаузской Республики. На здании кинотеатра «Дружба», в стенах которого 10 лет назад 787 депутатов всех уровней провозгласили Гагаузскую Республику, установлена мемориальная доска.

● **В 2000 году** полеводы автономии собрали 78996 тонн зерна первой группы хлеба, что на 27463 тонны меньше, чем в 1999 году, при средней урожайности 20,1 цнт. с га. Сказалась жесточайшая засуха, которая, по оценкам специалистов, нанесла ущерб сельскому хозяйству Молдовы в размере 6 миллиардов леев.

2001 год

● **В Гагаузии** создана ассоциация производителей сельскохозяйственной продукции. Председателем организации стал лидер ООО «Майдан Групп» Ф. Яниогло.

● **С 12 марта** распоряжением Башка-

на Гагаузии в автономии введено обязательное медицинское страхование.

● **В Турции** состоялась две персональные выставки председателя союза художников Гагаузии Дмитрия Айоглу. Его картины и скульптуры отображают культуру гагаузского народа.

● **23 населенных пункта** Гагаузии пострадали от прошедшего с 4 по 6 июня ливневого дождя с ветром. До 15% кровли снесено на 120 жилых домах, 4 детских садах, трех школах и двух домах культуры. Затоплено около 300 подвальных помещений и колодцев, из-за размыва фундаментов и стен 18 частных домов оказались в аварийном состоянии.

● **Шашистка** из Гагаузии Марьяна Гайдаржи завоевала звание чемпионки Европы.

● **7 декабря** в Комрате распахнул двери региональный спортивный лицей-интернат. Число воспитанников РСЛИ в первый год не превышал 100 человек.

Это стало настоящим подарком для молодежи и праздником для поклонников спорта. Руководители автономии и представители общественности, присутствующие на открытии лицея-интерната, выразили надежду, что из его стен выйдут сильные спортсмены.

2002 год

● **31 января** на состоявшемся специальном заседании НСГ рассмотрен вопрос о деятельности Исполкома Гагаузии по рациональному управлению публичными финансами и материальными средствами за 1999-2001 гг.

Большинством голосов депутаты признали работу Исполкома неудовлетворительной.

● **Выпавшие обильные осадки** 30 мая образовали огромные потоки воды, которые двинулись по двум лощинам на город Комрат. Комратское водохранилище стало быстро наполняться. Когда уровень воды достиг критической отметки, не выдержали шлюзы, через которые вода хлынула по Ялпугу в Комрат.

● **6 июля** Д.В. Кройтор подписал постановление, в котором заявил о своей отставке с поста башкана Гагаузии. Депутаты НСГ своим постановлением освободили Д.В. Кройтора с 10 июля.

● **В августе** в Комрате состоялась презентация новой карты Гагаузии в составе Республики Молдова. Карта вышла небольшим тиражом – 1 тыс. экземпляров и поступила в учебные заведения автономии, органы местного публичного управления.

● **6 октября** состоялся первый тур выборов Башкана Гагаузии. Ни один из 5 кандидатов не набрал необходимое число голосов.

Во второй тур вышли Г. Табунщик (42,52%) и М. Формузал (21,05%).

● **13-14 октября** впервые в истории Молдовы отмечался Национальный праздник вина. В рамках его празднования 13 октября в Комрате состоялся фестиваль вина. Победители конкурсов получили солидные денежные премии.

● **20 октября** состоялись повторные выборы Башкана Гагаузии, на которых победу одержал Г.Табунщик (50,99%).

2003 год

● **29 января** в Комрате впервые за годы существования автономии состоялось выездное заседание правительства РМ, итогом обсуждения которого стало принятие постановления «О некоторых мерах по улучшению социально-экономического положения в АТО Гагаузия (Гагауз Ери)».

● **В апреле** на 41-м заседании Народного Собрания Гагаузии в окончательном варианте были приняты законы «О производственных кооперативах», «О правовом регулировании земельных отношений на территории Гагаузии», тем самым создана правовая база для консолидации земель.

● **В мае** в связи с 70-летием со дня рождения известного деятеля гагаузской культуры Д.Н.Карачобана Народное Собрание своим постановлением объяви-

(Окончание на 4 стр.)

Экскурс в прошлое.

О чем писала наша газета

(Окончание).

ло 2003 год годом юбиляра.

● **25 мая** состоялись выборы в местные органы власти региона.

● **Реализуя** намеченную в Гагауз Ери программу по созданию единого информационного пространства, в июле в г. Чадыр-Лунга открыт филиал телерадиокомпании Гагаузии.

● **25 июля** депутаты парламента РМ в окончательном варианте утвердили изменения и дополнения в Конституцию, тем самым конституционно закрепили право на существование АТО Гагаузии (Гагауз Ери).

● **21 сентября** в Гагаузии впервые прошел региональный этно-культурный фестиваль.

● «**Центр** развития предпринимательства» открыт был в ноябре в столице Гагаузии.

● **16 и 30 ноября** в автономии прошли выборы депутатов в Народное Собрание. 9 декабря на первом заседании НСГ, в работе которого приняли участие и выступили президент РМ В.Воронин и Башкан Гагаузии Г.Табунщик, в результате тайного голосования председателем НСГ избран С.Д. Есир.

2004 год

● **2 апреля** в торжественной обстановке состоялось награждение победителей и лауреатов конкурса «Предприниматель года».

● **В мае** Комратский региональный историко-краеведческий музей отметил 35-летие.

● **4 июня** в Комрате открылся гемодиализный центр. Значимость его для жителей юга республики подчеркнули в своих выступлениях президент страны В.Воронин, Башкан Гагаузии Г.Табунщик, министр здравоохранения Андрей Герман и др. участники торжества.

● **Большим** культурным событием в Гагаузии стал в июле концерт солистов Анкаройской оперы в сопровождении национального камерного оркестра РМ.

● **60-летию** освобождения Молдовы и нашего края от немецко-фашистских захватчиков посвящались торжества, прошедшие в автономии в августе.

● **В сентябре** в Комрате прошел 1-й международный художественный симпозиум.

● **В честь 40-летия** научной грамматики гагаузского языка 8 декабря в Комратском госуниверситете состоялся научно-практический семинар.

● **Торжества**, посвященные 10-летию образования Гагауз Ери, прошли в декабре автономии. В них приняли участие президент Молдовы Владимир Воронин, экс-президент Республики Турция Сулейман Демирель, официальные делегации Турции, Азербайджана, Москвы, Беларуси, представители посольств, аккредитованных в Молдове.

2005 год

● **В январе** в центр здоровья в с.Кириет-Лунга был подведен природный газ, министерство здравоохранения Молдовы выделило кириетлунгцам автомобиль «Скорая помощь».

● **В конце января** природный газ поступил в среднюю школу с.Авдарма, из регионального бюджета на строительство газопровода среднего давления было выделено 480 тыс. леев.

● **16 марта** в с.Карболия был сдан в

эксплуатацию газопровод Мусаит-Будей-Карболия.

● **В начале июня** в Комрате была открыта спортивная школа тяжелой атлетики.

● **В июне** в г.Вулканшеты был открыт дом для престарелых, средства на ремонт и оборудование выделила ТИКА.

● **15 июля** в Комрате на базе нефтебазы был открыт первый в республике завод по переработке отечественной нефти.

● **29 июля**, в день 10-летия УВД Гагаузии, был открыт памятник сотрудникам, погибшим при исполнении служебного долга.

● **20 августа** в Комрате стартовал 1-й международный фестиваль эстрадной музыки «Песни мира».

● **27 сентября** в с.Конгаз была открыта швейная фабрика на 1000 рабочих мест, в этот же день был зажжен факел голубого топлива на окраине ком.Светлый.

● **В начале декабря** в Комратском государственном университете был открыт четвертый по счету центр культуры.

2006 год

● **5 января** в Комрате состоялась научно-практическая конференция, посвященная 100-летию Комратского восстания (1906 г.). В ней приняли участие депутаты Народного Собрания, члены Исполкома Гагаузии, представители органов местного публичного управления, директора учебных заведений автономии, преподаватели истории, ученые.

● **20-21 июля** в Комрате прошел 1-й Всемирный конгресс гагаузов. На форум прибыли делегаты из 14 стран. В работе конгресса принял участие президент Республики Молдова В.Воронин, который в своем выступлении подчеркнул: «Гагаузия сегодня является горячим сердцем Молдовы...», «Гагаузы стали драгоценным алмазом в короне народов Молдовы...»

● В первый день работы конгресса в Комрате состоялось открытие Аллеи Славы, где установлены мраморные плиты с барельефами 14 видных национальных героев, деятелей науки и культуры.

● **В середине сентября** представители российского культурного центра «Играй, гармонь!» им. Геннадия Заволокина несколько дней провели в Гагаузии. Визит известной телепрограммы и артистов народного ансамбля «Частушка» состоялся благодаря финансовой поддержке, оказанной спонсорами, а инициатором выступил депутат НСГ Б.К. Новак. «Мы сделаем все, чтобы показать в России, какие прекрасные люди живут в Гагаузии, какая у них широкая душа и насколько мы родственны друг другу», - сказала руководитель творческой группы Анастасия Заволокина.

● **12 октября** в селе Авдарма введены в строй асфальтированная дорога и мост. В мероприятии участвовали Президент Молдовы В. Воронин и Башкан Гагаузии Г. Табунщик.

● **3 декабря** состоялись выборы Башкана Гагаузии. На этот пост претендовали 4 кандидата: М. Формузаль, Н. Дудогло, Г. Табунщик и А. Стояногло. Ни один из них не набрал необходимого числа голосов. На 17 декабря был назначен 2-й тур голосования по первым двум кандидатам, набравшим наибольшее число голосов. Во втором туре победил М. Формузаль - за него проголосовали 56,23% избирателей.

2007 год

● **27 февраля** депутаты Народного Собрания Гагаузии на своем заседании обсудили и утвердили стратегию (программу) деятельности Исполкома Гагаузии на 2007 - 2010 годы. Обсуждение проходило при активном участии депутатов. В результате в документ были внесены ценные дополнения.

При одном воздержавшемся стратегия была утверждена.

● **30 марта** на внеочередном заседании Народного Собрания Гагаузии депутаты проголосовали единогласно за назначение даты выборов примаров и советников местных органов власти АТО Гагаузия на 3 июня, как и по всей стране. На заседании образована ЦИК и утвержден ее состав.

● **27 апреля** отмечался день рождения гагаузского просветителя, протоиерея М. Чакира. В этот день в Комрате прошла конференция, посвященная 100-летию со дня издания М. Чакиром первой книги на гагаузском языке.

● **30 июля** отмечалось 50-летие гагаузской письменности. По этому случаю жители автономии поздравили Председателя НСГ С. Есир и Башкан М. Формузаль.

В рамках юбилейных торжеств в Комрате прошли международный фестиваль и конференция.

● **21 сентября** НСГ назначило выборы депутатов Народного Собрания на 16 марта 2008 года.

2008 год

● **16 марта** в Гагаузии прошли выборы депутатов Народного Собрания. На 35 депутатских мест претендовали 155 кандидатов. В первом туре избраны 18 депутатов.

● **30 марта** в 17 избирательных округах состоялся второй тур голосования. В этот раз были избраны еще 17 депутатов НСГ.

● **15 апреля** в связи с завершением своей дипломатической миссии, Комрат с прощальным визитом посетила посол Республики Турция в РМ Фатма Фират Топчиоглу. В своем интервью она заявила, что «несмотря на окончание срока моей работы в Молдове, я не намерена прерывать дружественные отношения, установившиеся с Гагаузией, я буду всемерно их поддерживать».

● **18 апреля** состоялось подведение итогов конкурса «Лучший предприниматель Гагаузии». Гран-при вновь вручен ООО «Майдан-Груп».

● **С 18 по 20 апреля** по приглашению парламента РМ в нашей стране побывал спикер Совета Федерации (Россия) Сергей Миронов. 20 мая С. Миронов совершил ознакомительную поездку в Гагаузию.

● **4 июля** после долгих дебатов и судебных разбирательств, наконец, Председателем НСГ депутаты единогласно избрали Анну Харламенко.

2009 год

● **По приглашению** Председателя Совета Федерации РФ С. Миронова делегация Народного Собрания Гагаузии во главе с Председателем НСГ А. Харламенко осуществила рабочий визит в Москву.

● **На прошедшем 27 февраля** заседании НСГ 2009 год в Гагаузии объявлен годом матери и ребенка.

● **5 апреля** в Молдове состоялись парламентские выборы. А уже 7 апреля в Кишиневе начались массовые беспорядки, в результате были разгромлены здания президентуры и парламента.

● **С 17 по 21 июля** по приглашению руководства Турецкой Республики Северного Кипра состоялся визит делегации НСГ во главе с Председателем НСГ А. Харламенко на праздничные мероприятия по случаю 35-летия независимости Северного Кипра.

● **29 июля** состоялись выборы парламента РМ. 4 лидера партий - В. Филат (ЛДПМ), М. Лупу (ДПМ), М. Гимпу (ЛП), С. Урекян (АМН) - создали парламентскую коалицию АЕИ.

● **18-19 августа** в Комрате прошел второй Всемирный конгресс гагаузов, в котором приняли участие представители из 16 стран.

● **23 декабря** в Гагаузии отмечалось 15-летие Гагаузской автономии. Среди многочисленных гостей в юбилейных торжествах приняли участие 9-й президент Турции С. Демирель, премьер-министр РМ В. Филат, экс-президенты РМ М. Снегур и П. Лучинский.

2010 год

● **6 февраля** в Комрате состоялся учредительный съезд общественного объединения «Новая Гагаузия» (Eni Gaguziua), его председателем избран Н. Дудогло.

● **12 февраля** на заседании НСГ 2010 год объявлен годом гагаузского языка.

● **20 февраля** с дружественным визитом Гагаузию посетили Председатель Меджлиса и министр внутренних дел Турецкой Республики Северный Кипр Хасан Безер и Илкай Камил. Высокие гости имели встречи с Председателем НСГ А. Харламенко и Башканом Гагаузии М. Формузалью.

● **6-9 апреля** состоялся рабочий визит делегации НСГ в Турцию в составе 3-х политформирований, представленных в гагаузском парламенте: А. Харламенко (Eni Gaguziua), Д. Карасени (ПКРМ), Ю. Буюк («Единая Гагаузия»). Состоялись встречи на парламентском уровне, а также с Президентом страны А. Гюль, с руководством «ТИКА», 9-м Президентом Турции С. Демирелем и др.

● **9 апреля**, согласно 68 статье Уложения Гагаузии, Башкан Гагаузии М. Формузаль обратился с посланием к народу Гагаузии.

● **9 мая** руководство Гагаузии поздравило ветеранов войны, тружеников тыла, все население автономии с 65-летием Победы. В этот день состоялись различные мероприятия. К 65-летию Победы в автономии проживал лишь 21 ветеран.

● **18-19 мая** в Комрате состоялось XXVII заседание постоянного Совета ТЮРКСОЙ.

● **23 июня** состоялась парламентская конференция, посвященная 15-летию функционирования НСГ.

● **Назначенный на 5 сентября** референдум по определению формы выборов президента не состоялся ввиду низкой явки избирателей (29%). Самая низкая явка оказалась в Гагаузии (8,61%).

Ранее НСГ призвало бойкотировать референдум.

Стартовала сельскохозяйственная перепись

В период с 15 марта по 15 апреля 2011 года в Республике Молдова будет проводиться первая общая сельскохозяйственная перепись.

Зачем нужна перепись?

Целью данного мероприятия национального масштаба является определение потенциала аграрного сектора для обеспечения его развития и обновления села.

Для этого необходимо знать:

Каков реальный потенциал и проблемы сельхозпроизводителя и села;

Какая помощь нужна сельхозпроизводителю и селу, в том числе в:

- обработке сельхозугодий и выращивании сельскохозяйственных животных;

- хранении, переработке и сбыте сельхозпродукции;

- поддержке развития услуг, инфраструктуры;

- обеспечении занятости населения и т.д.

Кто будет участвовать в переписи?

Перепись охватит всех сельхоз-

производителей - собственников, пользователей, арендаторов сельхозугодий и сельскохозяйственных животных: сельхозпредприятия, подсобные хозяйства несельскохозяйственных предприятий, крестьянские хозяйства, хозяйства населения, садово-огородные товарищества и т.д.

Какие вопросы будут Вам заданы?

Сельхозпроизводителям будут

предложены ряд несложных вопросов, в соответствии с вопросником переписи о: сельхозугодиях и их использовании, поголовье сельхозживотных, наличии сельскохозяйственных построек, оборудования и техники, трудовых ресурсах, экологии, удобрениях и орошении и др.

Как будет проходить перепись?

Вопросник переписи для мелких сельхозпроизводителей будет заполнен переписчиком исключительно со слов опрашиваемого.

Все полученные при переписи

данные конфиденциальны!

Данные переписи будут использоваться только в обобщенном виде как информационный источник для обоснования программ в агропродовольственном секторе и развития села.

Участвуйте в переписи! Участвуйте в создании лучшего будущего для ваших детей!

Республиканская комиссия по общей сельскохозяйственной переписи

тел.: 022 210 867

www.statistica.md

Будет ли индексация пенсий?

Об этом спрашивают наши читатели из Копчака, Конгаза, Вулканешт, Чок-Майдана.

На этот вопрос ответ дают работники министерства труда, социальной защиты и семьи.

Так, с 1 апреля 2011 года все виды пенсий и социальных пособий в Молдове будут проиндексированы на 7,8% и 7,4% соответственно.

Это предусматривает постановление правительства от 12 марта.

Минимальный размер индексированных пенсий установится на уровне:

- * 570 леев - для работников сельского хозяйства;
- * 641 лей - для остальных получателей пенсий;
- * 456 леев - для инвали-

дов I группы;
* 440 леев - для инвалидов II группы;
* 310 леев - для инвалидов III группы.

Кроме того, с 1 апреля на 7,8% будут проиндексированы и пенсии для граждан, пострадавших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС, а также на 7,4% ежемесячные денежные компенсации, предоставляемые участникам ликвидации аварий на ядерных объектах. Также на 7,4% будут проиндексированы пенсии бывших военнослужащих и должностных лиц начальствующего состава МВД.

Сады Гагаузии под угрозой?

Слышали, что на ореховых деревьях выявлена какая-то болезнь. Насколько это серьезно?

В. ДИМИТРОВИЧ.
г. Комрат.

Недавно Гагаузию с неофициальным визитом посетил турецкий эксперт господин Саваш Коч. Пресс-служба Башкана Гагаузии сообщила, что за время пребывания в автономии исследователь обнаружил грибковое заболевание, поразившее уже более трех четвертей ореховых насаждений вдоль дорог. Особую опасность представляет способность болезни мигрировать на фруктовые сады. На данный момент, как говорится в сообщении пресс-службы, образцы болезни находятся на изучении в одном из турецких НИИ. По завершении анализов и выявления лекарства главное управление агропромышленного комплекса приступит к процедуре лечения ореховых насаждений.

Европейский суд перегружен

Европейский суд по правам человека рассматривает иные дела по несколь-

ку лет. Зачем же он принимает жалобы у граждан, если не в состоянии их рассмотреть?

П. ЧЕБАН,
г. Вулканешты.

По утверждению юристов, обращаемость в Европейский суд - колоссальная, жалоб - вал.

Чтобы справиться с ситуацией, были созданы один за другим два «совета старейшин», то есть собрания депутатов Европарламента с привлечением правозащитников. Результатом стало так называемый дополнительный 14-й протокол к Конвенции, согласно которому с 1 июня прошлого года процедура рассмотрения жалоб упрощена. К сожалению, более чем на 90 процентов жалобы сразу отменяются, так как составлены неграмотно. Есть десять критериев, которых надо придерживаться, и основной - исчерпать все национальные пути защиты.

Компьютер - слепым

Правда ли, что инвалиды по зрению можно получить компьютер со специальной программой? И где потом постичь компьютерную грамотность?

И. КАЗМАЛЫ,
с. Авдарма.

Как сообщил зампреда Республканского общества слепых и слабовидящих Штефан Опря, действительно, голландские спонсоры передали в дар этой организации 65 «бэушных» компьютеров, при этом выразили пожелание, чтобы ПК получили в первую очередь студенты и «первички» на местах. В итоге обладателями компьютеров стали пять студентов и ряд территориальных организаций, которые создают микроцентры для доступа к информации и где есть для этого условия. Специалисты уже установили на некоторые машины «говорящую» программу «Джоус». По мере поступления новых компьютеров круг получателей будет расширяться.

Уважаемая редакция! Говорят, что в начале 90-х годов в Комрате побывал известный российский политик Владимир Жириновский. Так это или нет? Если да и вы располагаете какой-то информацией, опубликуйте?

И. МАРДАРЬ.
г. Комрат.

От редакции: Действительно, в августе 1991 года лидер ЛДПР Владимир Вольфович Жириновский побывал в Комрате по приглашению руководства Гагаузской Республики. Он выступал в кинотеатре «Дружба». Корреспондент нашей районной газеты «Ленинское слово» участвовал

в этой встрече и опубликовал статью. Она сохранилась в наших архивах и публикуется ниже. Читая ее, лишней раз убеждаешься в завидном постоянстве этого политика, как бы к нему не относились. Мысли и подходы в политике у него те же, что и 20 лет назад...

мый реальному Вашему образу?

- Многие мне говорят и, видимо это имеет под собой основание, что я немного напугал чем-то часть населения... Испугались нового диктатора, увидели во мне едва ли не «фюрер-

Владимир Жириновский.

«Не могу молчать, когда людям плохо...»

Узнал об этом человеке совсем недавно, в жаркий блицтурнир предвыборной кампании в президенты России. И был поражен, сражен его кажущейся агрессивностью. В печати тогда запестрело «новоявленный диктатор», «Сталин XXI века», «гробкопатель демократии» и т.д. и т.п.

Одно несомненно, популярность этого политического деятеля растет, хотя кто-то при упоминании его имени морщится, как от острой зубной боли, шлет нелестные эпитеты в его адрес, называет его фигляр, а то и покрепче. Кто-то связывает с ним надежды на возрождение России, а кто-то пугает «новым Сталиным» и тоталитарной диктатурой.

Но при всем при том очевидно – на политическом небосклоне страны появилась яркая «звезда» - председатель либерально-демократической партии СССР Владимир Вольфович ЖИРИНОВСКИЙ.



Не удивительно, что вместительный зрительный зал кинотеатра «Дружба» в Комрате на прошлой неделе был забит до отказа. Еще бы! Сам Жириновский, в какой-то степени уже «легендарная» личность, доброжелательно откликнулся на приглашение представителей наших властей и решил воочию убедиться, что Гагаузская Республика не миф, существует на самом деле, что ее народ сам пожелал самоопределиваться и сделал это самостоятельно и смело.

Где-то битый час гость представил свою политическую, точнее платформу ЛДП. Партию свою он считает серьезной политической силой, правда, пока после КПСС, ее основной и серьезной оппозицией.

Вопрос из зала: Вы состоите ли членом КПСС?

- Никогда и в никакой партии я не состоял. У меня чистый анкетный лист и это не нравится

моим политическим противникам. Им не удастся ухватить меня за «жабры».

В общем, мою программу вы знаете. Я говорил о ней по центральному телевидению, выступал по радио. Она состоит в том, что мы за целостность России, если хотите – Российской империи. Слова этого не боюсь. Разве Соединенные Штаты не империя? Считаю, что нам надо вернуться к исходному 13-у году в жизни Российского государства. Именно тогда оно достигло наивысшего расцвета и в экономике, и в социальной-политическом содержании общественного уклада. Нет, конечно, и было бы наивно думать, что я призываю вернуться к тем временам, но кое-что взять оттуда нам не помешало бы.

Хотя бы территориально-административное деление. Зачем нам десятки суверенных республик, границы которых остаются загадкой истории и причиной политических распрей? Не лучше ли вернуться к губерниям (штатам) и принять, как в тех же США, твердый закон о едином государстве без права выхода из него? Уверяю, будь у нас такой твердый закон о единстве территории, не было бы этого знаменитого «парада суверенитетов», проще говоря – развала некогда могучего государства.

Вопрос из зала: Владимир Вольфович, ей Богу мне нравится Ваша «жесткая» программа. Но не во всем. У нее, как

считаю, есть «ахиллесова пята». Зачем вам понадобились эти неосуществимые могучие губернии, дайте жить хотя бы пятнадцать союзным суверенным республикам. Иначе до президентского кресла Вам не добраться...

- Вы имеете в виду самостоятельные республики вне Советского Союза?

- Конечно, в составе СССР. - Предположим, это допустимо, но опять-таки нужен закон против всяких отделений, выходов из состава СССР. Ни в одном уважающем себя цивилизованном государстве нет ничего подобного, что сопутствовало бы капризу лидеров или группе национал-демократов в их стремлении отделиться от федерального государства, как, например, в Югославии. Если я буду избран президентом страны, то никогда этого не допущу.

Вопрос из зала: Как Вы относитесь к таким личностям, как Ленин, Сталин и Гитлер?

- Ставить их в один ряд немислимо. Мне, как и вам, интересно было бы побеседовать с Лениным. Уверен, что в то время далеко не каждый смог бы с ним поспорить.

Что касается Сталина, то с большим сомнением отношусь к его «творческим» способностям. Скорее всего, это случайный, но довольно вредный человек на политическом горизонте того времени. Образование у него – начальное-приходское,

дважды исключался из духовной семинарии, был несколько раз судим, участвовал в экспроприации, а точнее, грабеже частного банка, словом, уголовный элемент. Без особых поправок я мог бы это отнести и к фюреру.

Вопрос из зала: Как Вы относитесь к нынешнему руководству страны, РСФСР?

- Нынешнее политическое руководство страны и России не способно предпринять что-нибудь радикальное, могущее вывести страну из острого кризиса. Поэтому я считаю, что его нужно заменить. В качестве альтернативы предлагаю, как бы там это не звучало, свою кандидатуру и команду моих единомышленников. Хотите, чтобы был порядок, чтобы законы соблюдались, а в магазинах полки ломились от товаров – голосуйте за Жириновского. Устраивает вас нынешняя обстановка – что ж, дело ваше.

Вопрос из зала: Владимир Вольфович, почему Вы к нам в Комрат приехали, а не в Кишинев?

- А я езжу туда, куда меня приглашают. Ведь это не предвыборная кампания. Уж тогда бы я поехал по самым горячим точкам. Я не боюсь встретиться в любой аудитории, на любом митинге, готов к любому «сражению». Политик, если он таковым является, силен тем, что упрям своей идеей, не мямлит, не косноязычит, не ловчит, а твердо и ясно говорит, что ему нужно. Такой политик не вызовет у людей чувства подозрения.

Вопрос из зала: Многие Вам симпатизируют, об этом говорят и недавние итоги президентских выборов, где Вы обошли известных политических лидеров. Но многие считают Вас чуть ли не политическим авантюристом, боится Ваших категоричных заявлений, обвиняют Вас в русском национализме. Насколько соответствует мни-

ра». Но давайте я коснусь сути своих выступлений. Я не могу говорить об одной Москве, Ленинграде, Новосибирске и т.д. Я говорю обо всей стране. Я знаю, что в ней идет война, льется кровь в Армении, Азербайджане, что брошены всеми на произвол судьбы турки-месхетинцы, что в Прибалтике творится надругательство над русскоязычными, а в Грузии – над осетинцами, что и здесь творились «октябрьские» события и молдавские волонтеры пытались научить вас, гагаузов, уму-разуму, что когда коррупция, когда мафия... и что, тогда тихо и мило улыбаясь, говорить о том, что страна в состоянии «болезни и будущего выздоровления»? Нет уж, я не умею делать сладкую мину, когда людям плохо и плохо потому, что у них, мягко выражаясь, не те руководители...

...Вопросов сыпалось немало. И доброжелательных, и «каверзных», но наш гость испытанный боец, голову в песок не прятал, и все, кто пришел на эту встречу, убедились в этом.

Конечно же, и в программе ЛДП, и в заявлениях ее руководителя много спорного, неосуществимого, как те же старомодные, давно изжившие себя губернии, но есть там и здравые мысли – единение Союза, никаких навязываний языков, рейтинг только по деловым качествам и многое другое, что несомненно вызывает искреннюю симпатию многих читателей этого «буревестника» демократии, кому отдал предпочтение на минувших выборах в российские президенты 6 миллионов голосов. Это в полтора раза больше, чем жителей Молдавии. Не все же из них глупые люди...

С. ШАСТАЛОВ.

Газета «Ленинское слово», №92 от 6 августа 1991 г.